

## 政务之要

## 全市统一战线宣传贯彻《条例》 典型示范点观摩活动举行

本报讯 11月24日至25日,全市统一战线学习宣传贯彻《中国共产党统一战线工作条例》典型示范点观摩活动举行。市委常委、统战部部长薛东晓参加。

观摩组先后前往小店区博康财税集团、晋源区“惟晋有才”新的社会阶层人士活动站、迎泽区中泰广场等处,对六城区楼宇、乡街、园区统战工作实地观摩,相互交流统战工作经验,促进工作能力提升。

薛东晓指出,要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为重大政治任务,牢牢把握“十个坚持”的历史经验,把学习贯彻全会精神与学习贯彻省、市第十二次党代会精神结合起来,与贯彻落实《条例》结合起来,围绕落实“四个走在前列”要求、当好全方位推动高质量发展排头兵,发挥统战资源优势,凝聚思想共识,激发奋进力量。要全面盘点今年统战工作,对标对表《条例》,对照目标任务,深刻分析“工作欠账”,全面查找“问题短板”,坚持问题导向、目标导向、结果导向,集中力量解决工作中存在的问题难点,紧盯目标不放松,攻坚克难不松劲,解决问题不松懈,确保圆满如期完成今年各项任务。要提早谋划明年统战工作,聚焦中央及省委、市委安排部署,紧扣“凝聚人心”根本,突出“服务发展”主线,守牢“安全稳定”底线,坚定信心,乘势而上,打造更多“太原样本”,努力推动我市统战工作高质量发展。  
(胡引平)

## 聚焦疫情防控

### 省疾控中心紧急提示 四地返晋需报备

本报讯 11月25日,上海市当日新增3例新冠肺炎本土确诊病例,新增3个中风险地区。为控制新冠肺炎疫情传播,25日晚,省疾病预防控制中心紧急提示,近期有厦门、北京、上海、苏州旅居史的入晋返晋人员,务必及时主动报备。

省疾控中心要求,11月11日以来,有厦门、北京、上海、苏州旅居史的入晋返晋人员,务必第一时间主动向所在社区(村)和单位报备,接受社区管理,积极配合落实核酸检测、健康监测等防疫措施。

各市对11月11日以来,与病例活动区域和所有交集的入晋返晋人员实施严格排查管控,进行“14+3”的集中隔离医学观察。对与其接触者进行“7+2”居家隔离医学观察(严格实行“五包一”责任制)。

有中高风险地区旅居史者,入晋返晋后要主动进行一次核酸检测,并做好健康监测。一旦出现不适,应立即报告所在社区、单位或居住酒店,及时就诊排查。广大市民也要绷紧疫情防控弦。  
(魏薇)

### 中医专家支招 “多病共防”

本报讯 当前,新冠肺炎疫情防控形势仍然严峻复杂,我省疫情防控同样面临艰巨考验。针对今年入冬后我省呼吸道疾病高发的情况,11月25日,我省发布了今冬明春新冠肺炎及上呼吸道传染病中医预防方案。

在去年抗击新冠肺炎疫情期间,我省本土病例大量采用中西医结合方式治疗,取得良好效果,我省也建立起有效控制疫情、覆盖疫情防控全过程的中药诊疗体系。今年年初至今,我省已免费为境外、境外返晋、密接、次密接人群和高风险返晋集中隔离人群配送预防中药1.2万余份。疫情进入常态化防控后,我省建立起省级中医院专家会诊制度,定期指导全省收治的新冠肺炎确诊病例和无症状感染者的辩证用药。2021年,省中医院新冠肺炎救治专家组多次赴太原市第四人民医院,为境外输入的新冠肺炎患者会诊百余次。

当前,新冠肺炎疫情防控形势仍然严峻复杂,入冬后,我省气候干燥、早晚温差大,流行性感冒、流行性腮腺炎等上呼吸道传染病多发。此次,省中医院结合去年新冠肺炎中医药防控经验,经专家组研究讨论形成适合2021年新冠肺炎及冬春季上呼吸道感染防控的中医预防方案,为易发上呼吸道感染人群提供了充分的健康保障。  
(魏薇、郝东亮、赵惠峰)

### 核酸检测价格 再次下调

本报讯 11月25日,省医保局发布消息,我省再次下调公立医疗机构新冠病毒核酸检测价格。其中,单人单检价格由原每人次50元降至每人次30元,加上检测试剂总费用不超过40元;10人混检和5人混检价格统一降至每人次10元,混检项目含核酸检测试剂,适用于“愿检尽检”的大人群样本筛查。12月1日起执行新价格。

公立医疗机构按有关要求实施混合检测时,5人混检价格由原每人次25元降至每人次10元;10人混检价格由原每人次15元降至每人次10元。第三方检测机构提供核酸检测服务,定价要遵循“公平、合法和诚实信用”原则,体现保本微利。

属于“应检尽检”的,按规定采用多人混检;属于“愿检尽检”且检测机构单日检测人数较多的,可以应用多人混检,也可以按单人单检方式检测并计费。对入境人员、密切接触者、密接的密接等高风险人员在集中隔离期间严格落实单人单检。

公立医疗机构提供核酸检测服务,要设置专门窗口,开辟独立区域,优化内部管理流程,采取电子化、信息化的方式,为群众提供核酸检测结果推送服务。  
(刘涛)

# 绿色文明环保的殡葬理念深入人心

经过多年努力,我市殡葬改革不断深入,殡葬事业取得长足进步。实行火葬、改革土葬、节约殡葬用地、文明节俭办丧事、街头禁烧、低碳祭扫……绿色文明环保的殡葬理念已深入人心,成为社会共识。

### 堵住“乱焚乱烧”的口子

殡葬改革过程中,我市不断加大创新力度,丰富祭扫方式,宣传鲜花祭奠、网络祭扫、家庭追思、时空信箱、社区公祭、踏青遥祭等内容,引导群众文明理性表达慎终追远的中华民族传统美德。

开展园区禁烧试点,强制推行鲜花祭扫。从2018年中元节起,我市在全省率先开展殡葬单位祭扫园区禁烧试点,禁止一切纸品进入园区,所收缴的纸钱统一集中环保焚烧。通过主动宣传、卡住入口、加强巡检、服务抚慰、鲜花换纸钱等方式,有效化解改革矛盾。禁烧期间,园内人员滞留时间减少,人群流动加快,园区环境改善,群众祭扫体验提升,收到良好效果。

开展街头禁烧,全面推动祭扫“无烟”时代。2019年寒衣节,在园区禁烧,封山禁火等举措日趋成熟之际,市民政局聚焦街头烧纸的传统陋俗,在全市主要城区开展街头禁烧活动。在随后的两年里,每年清明节、中元节、寒衣节,上百万个环保焚烧袋都会被统一发放至各社区,由社区提供给有需求的城乡居民,专人负责组织统一装袋、统一运输、统一焚烧。经过近3年的治理,在全市民政、公安、城管、环卫等多部门的密切协同下,街头烧纸现象得到有效治理,祭扫节日期间街头环境显著改善,空气质量明显提升,人民群众的文明意识进一步提高。

### 倡导文明殡葬理念

百姓在殡葬礼仪方面保留很多传统习惯,其中不乏与现代文明相悖的殡葬陋习,如丧事“大操大办”、祭亲乱烧乱焚,以及城乡接合部和农村非火化区“散埋乱葬”等。基于此,我市创新手段、科学施策,规范治丧场所,优化治丧环境。

目前,我市各家医院的告别厅已全面取缔,拉运尸体统一由殡仪馆殡仪车辆承担,城乡红白理事会全面建立。治丧活动相对规范。这些都得益于我市对殡葬基础设施的投入和政策规范。《太原市殡葬管理办法》明确规定,“在实行火葬的地区内死亡的人员,应当由殡仪馆收运暂放。医院或者亲属一般应当在死者死亡后立即通知殡仪馆拉运尸体”“运送尸体(包括婴幼儿尸体)必须使用殡葬车。使用其他车辆运送的,须经民政主管部门批准”。这些明确的表述,为规范殡葬市场提供了法律支持。

同时,我市加大投入,先后在永安殡仪馆、龙山殡仪

关注“太原民政”系列报道之 殡葬改革篇

馆建成现代化的综合服务楼,集中打造群众治丧场所。这两个现代化的殡仪馆,既满足群众治丧需求,也适应现代文明祭扫方式。殡仪馆内的告别厅、守灵间,配备的鲜花、灯饰、电子香炉替代了传统的烟雾缭绕、纸钱翻飞,营造了文明祭扫氛围。这种温馨深情的怀念氛围改变了传统的阴森恐怖气氛,有利于引导群众思考生命的意义、殡葬活动的内涵,自愿选择文明健康的殡葬方式。

### “阳光殡葬”伤心事暖心办

我市加强“阳光殡葬”建设,规范殡葬服务收费项目。市民政局积极引导群众理性消费,抵制群众盲目攀比高消费的思想;加大对殡葬服务单位的管理,严管控制殡葬服务单位创收利润的欲望,使其自觉摆平经营创收与公益使命的天平。

市民政局和市发改委合作,开展殡葬收费服务联合调研,逐条审查收费项目,对明显不合理、不合规的坚决调整,对有高收费嫌疑的进行整治,坚决杜绝天价殡葬用品流入市场,不给服务对象有钱任性的机会。各殡葬服务单位全面推进阳光服务,做到价格上墙、公开透明。

政府发挥兜底作用,引导文明节俭的殡葬价值导向。2018年1月1日起,我市调整殡葬惠民政策,下发《关于免除全市城乡群众殡葬基本服务费用的通知》,每人一次最多减免1300元,建立起适度普惠型惠民制度。2019年4月1日起,我市又出台《生态安葬奖补办法》,对生态安葬者奖补每例2000元。

从保障困难群体,到覆盖城乡全体,再到奖补生态节地,我市以殡葬惠民政策为“魔术棒”,将文明、节俭、生态的理念,潜移默化地传递给广大群众,引导大家树立“行孝须尽早”的理念,把对长辈的孝心体现在日常关爱,在殡葬活动中强化精神纪念、文明告别。

### 破解“散埋乱葬”困局

加强政府规划,加快规范城乡公益性公墓。以往,我市农村墓地“散埋乱葬”现象突出,究其原因主要是缺乏规范,无人管理。解决不让乱埋的办法,就是有合法的地方可埋。市民政局会同相关职能部门,加强规划引领,合理布局发展空间,先后出台了《关于太原市公墓规划建设的实施意见》《太原市公益性骨灰安放(葬)设施建设规划(2021—2025年)》,到“十四五”末,全市实现公益性安放(葬)设施乡镇、农村全覆盖,建成14个县区级公益性骨灰堂(公墓)、22个乡镇级公益性骨灰堂(公墓)。

在新规划的科学引领下,我市第一个城市公益性公墓——牛驼寨公墓项目列入政府规划,项目占地1572.12亩,预投资4.1亿元,其配套骨灰堂已于2018年清明节正式投入使用,1500余个树葬墓搬迁工作也全面完成,公墓发展逐步进入正轨。

清徐县抓住综改示范区调整、政府集中迁坟的契机,整体规划殡葬基础设施布局,目前公益性公墓边建边迁,完成集中迁坟2920例。其他区县也按照《规划》,开始进行规范,迈出农村墓地由散到整、由乱到治的重要一步。

### 深入学习宣传贯彻省第十二次党代会精神

#### 推动火化区扩大政策落地

虽然我市在2013年就将六城区全域、三县一市政府所在地列为火化区,但由于这些区域内村改居后,居民仍然保留了原来的生活方式和习俗,对于丧葬活动一时很难接受火葬。加之村改居后,一些偏远社区仍然存有土地,亲人去世后,多数会选择到集体墓地土葬。

而解决“散埋乱葬”的一个捷径,就是要减少土葬数量。为此,市民政局加强对农村公益性公墓的管理,现有公墓主要处理历史安葬墓穴的集中回迁,不再接受新去世人口的安葬。同时,各县区积极探索出台地方性奖补政策,鼓励村民选择火葬方式。小店区对辖区非农业户口居民去世后选择火葬的,每例奖补2000元。如果骨灰安葬选择节地生态葬式的,再奖补2000元,以此激励群众逐步接受现代殡葬方式,推动火化区扩大政策落地。

从2018年开始,市民政局先后开展了殡葬领域突出问题专项整治和违规私建“住宅式”墓地等问题的专项摸排整治,集中摸排出一批硬化大墓、活人墓,并对相关问题开展整改。

记者 郝晓炜 张波

### 把青山绿水留给后人

#### D 短评

鲜花祭扫、火化扩区、文明殡葬……持续推进殡葬事业改革,推动移风易俗,让太原变得更加文明、山更青、水更绿、空气更清新。中华民族千百年来形成的殡葬习俗,残存着很多封建糟粕。通过大规模的宣传和政策引导,鲜花代替纸钱、火化代替土葬、简朴庄重的告別会代替了大操大办的葬礼,殡葬文化逐渐扬弃封建糟粕,文明之花在太原悄然绽放。

烧纸钱污染空气、土葬占用耕地、大办丧事浪费惊人,这些殡葬陋习不仅花费巨大,让后人背上沉重负债,还会污染环境、挤占空间。

力推殡葬改革,把绿水青山留给后人的思想深入人心。通过各种文明、绿色的方式寄托哀思,让整个城市变得更加绿色、健康、生机勃勃。

“苟利于民,不必法古;苟周于事,不必循旧。”推进殡葬事业改革,尊古而不崇古,采用更加科学、文明的方式,才能打破千年旧俗、树立一代新风,利国、利民、利未来。



11月24日,山西外文书店里,党的十九届六中全会相关文件及辅导读物摆在最醒目位置。目前,该系列书籍已在图书大厦、外文书店和太原书城三大书店上架发行,接到的预订量达到上千套。  
张昊宇 摄

## 长征运载火箭发射成功 太钢集团收到感谢信

本报讯 日前,太钢集团收到由中国航天科技集团发来的感谢信,感谢太钢在长征五号B遥二运载火箭配套生产过程中给予的大力支持。太钢提供的不锈钢板、高强度合金结构钢板等四类七种产品材料,用在了长征五号B遥二运载火箭发动机制造的关键部位。

4月29日,长征五号B遥二运载火箭将空间站天和核心舱精准送入预定轨道。该型号火箭用钢质量要求极高,太钢研发人员持续研发攻关,采用特殊工艺,有效保证了不锈钢的耐热高强性能以及高强度合金钢的钢板纯净度和钢板表面质量等要求,经飞行试验验证,材料产品稳定、质量可靠,完全满足使用要求。

多年来,太钢发挥技术装备优势,优化工艺生产流程,针对航空航天用钢品种规格多、订货批量小的特点,努力实现保供,成为我国航空航天装备用钢主要供货商之一。

(孙耀星、申文丽、张卫泽)



1948年11月26日

中共太原市委召开第二次全体会议。会议讨论了市委、公安、市政、对敌斗争与市郊工作等方面的工作,并确定了今后的工作方针。军管时期的方针是肃清残敌伪余,迅速建立革命秩序;军管期以后的方针是在发动群众的基础上进行经济和文化方面的建设。

1950年11月26日

中共太原市委印发《关于加强工矿保卫工作的指示》。

1959年11月26日

中共太原市委批转市总工会党组《关于全市建筑业机械化半机械化和大搞技术革新主攻方向》的报告。市委要求各单位大规模地行动起来,完成节约3万劳动力的任务。

(中共太原市委党史研究室供稿)

### “12·4”国家宪法日

#### 以习近平法治思想为指引

#### 坚定不移走中国特色社会主义法治道路



(杨沫、杨宇雨)